

書面質詢

羅彩燕議員

為有效防治蚊患 就加強閒置土地滅蚊工作及優化滅蚊措施提出書面質詢

澳門多年來採取以清除孳生源為主、化學滅蚊為輔的方法預防蚊患，扎實穩健，成效斐然，維護了公共健康，控制登革熱等蚊媒疾病的傳播風險，為市民創造宜居的生活環境。今年澳門也已進入夏季蚊蟲繁殖滋生的高峰期，有關當局也展現了高效的執行力，於三月份起對轄下市政設施開展防治蚊患計劃，對轄下約一百七十個市政設施開展化學滅蚊工作，其範圍涵蓋公園、休憩區、小販區、街市等場所，並每月最少進行兩次定期滅蚊工作，包括噴灑除害劑、在易積水地方投放蚊砂等措施從源頭治理。有關當局在預防蚊蟲孳生所做的工作是有目共睹的，也是值得肯定的。

現時，澳門正處於梅雨季節，近日連場暴雨，有居民反映，不少政府建築物頂部出現積水情況，加上大雨過後濕度升高，天氣炎熱，擔心會滋生蚊蟲，傳播登革熱。故此有關部門除了需要持續做好定點滅蚊之外，對於自身部門所管理的建築物，亦需要多加巡查和注意，定期派員檢查清理積水滅蚊。另一方面，不少社區內閒置土地、地盤，除了會積聚垃圾之外，每逢雨季或暴雨過後，均會淤積水氾，容易滋生蚊蟲，因同時涉及滅蟲以及環境衛生兩大部門的職責，故不排除會出現權責不清的狀況。

並且鑒於部份用地屬於私家地、業權不明等等不同狀況，有關部門要進入場所亦不容易，令到這些問題未得到重視和根治。參考國外以及台灣地區防治蚊患的相關措施，針對一些難以進入的場所，開始採用無人機對死角進行滅蚊，透過空中噴灑滅蚊方式，取代過往需要人手進入場所噴灑，既能夠有效履行部門職責杜絕蚊患，亦能夠免卻需要進入場所的繁複行政手續或者法律限制。

為此，本人謹提出以下質詢：

1. 鑒於天雨頻繁，以及即將踏入暑假雨季，請問有關部門會否考慮將所有政府公共設施列入巡查清單，並且與不同部門建立聯絡溝通機制，以便定期對各個政府建築物進行檢查及清理，以及時免除社區蚊患？
2. 本澳空置土地和地盤經常都會出同時出現垃圾堆積及積水問題，故同時牽涉着土地管理、衛生管理以及滅蚊管理三個部門的職責，故此請問特區政府有否考慮建立跨部門行動機制，透過聯合行動以共同解決環境衛生問題？
3. 針對難以進入的閑置用地和地盤，請問有關部門會否研究引入相關無人機滅蚊技術及設備，以科技手段取代人手進入，以達到滅蚊效果，保障市民健康？